

“三比三亮”活动亮屏公示！

为深入贯彻党的二十大精神，认真落实中央决策部署和省市工作要求，纵深推进全区重点工作，进一步激励先进、激发后劲，动员各镇街和区直有关部门强化攻坚意识、争先思维，真抓实干、担当作为，为经济社会发展蓄势赋能。根据区委区政府实施的“三比三亮”活动要求，从项目建设“比进度亮实效”、经济发展“比增幅亮实绩”、重点工作“比创新亮品牌”等3个方面，梳理各镇街、区直有关部门1—2月工作数据，运用直接对比、加权平均等办法，设置“红榜激励”“黄榜提醒”两类榜单，对工作情况进行亮屏。

区商务和投资促进局
惠众民生集团

永安镇
龙山路街道

02招商引资

(党政主要领导带队招商及签约项目情况)
孟庄镇、税郭镇
矿区街道、中心街街道
区住房和城乡建设局、区科学技术局
区发展和改革委员会、区卫生健康局
区市场监督管理局、区文化和旅游局
泰翔能源集团、中兴文旅集团
中安建设集团、中汇城投集团
汇泉城建集团

07新增规模以上工业企业数量

西王庄镇、光明路街道
矿区街道、龙山路街道
中心街街道、文化路街道
塔塔埠街道（7个并列）

经济发展“比增幅亮实绩”

09新增规模以上服务业企业数量

光明路街道
龙山路街道

重点工作“比创新亮品牌”

01固定资产投资增幅

西王庄镇
矿区街道

02工业项目投资增幅

西王庄镇
矿区街道

03工业技改投资增幅

西王庄镇
文化路街道

04制造业技改投资增幅

永安镇
中心街街道

05规上工业增加值增幅

孟庄镇
龙山路街道

06限上贸易销售额（营业额）增幅

孟庄镇
矿区街道

07新增规模以上工业企业数量

永安镇
齐村镇、孟庄镇、税郭镇（3个并列）

08新增限额以上批零住餐企业数量

01争试点、创品牌名单

光明路街道
区民政局
区发展和改革委员会

02争项目、争资金激励名单

西王庄镇
区住房和城乡建设局
区财政局
区教育和体育局
区委组织部
市中公安分局

黄榜提醒名单

项目建设“比进度亮实效”

01重点项目建设

投资增速

中心街街道
光明路街道

完成年度计划投资占比对全区贡献率

矿区街道
中心街街道

经济发展“比增幅亮实绩”

01固定资产投资增幅

光明路街道
中心街街道

02工业项目投资增幅

税郭镇
塔塔埠街道

03工业技改投资增幅

税郭镇
塔塔埠街道

04制造业技改投资增幅

税郭镇
文化路街道

05规上工业增加值增幅

西王庄镇
中心街街道

06限上贸易销售额（营业额）增幅

西王庄镇
中心街街道

08新增限额以上批零住餐企业数量

西王庄镇
矿区街道

09新增规模以上服务业企业数量

齐村镇、孟庄镇
税郭镇、西王庄镇
永安镇、矿区街道
中心街街道、文化路街道
塔塔埠街道（9个并列）

10高技术产业投资增幅

区发展和改革委员会

重点工作“比创新亮品牌”

01争试点、创品牌名单

西王庄镇、永安镇
矿区街道、中心街街道
文化路街道、塔塔埠街道（6个并列）

希望获得“红榜激励”的单位戒骄戒躁、再接再厉，受到“黄榜提醒”的单位奋起直追、攻坚克难。在下步工作中，各单位要继续围绕“三比三亮”活动，狠抓落实、勇于担当、争先创优，比出好作风，亮出好成绩，凝心聚力推动市中区高质量发展实现新跨越，努力在全面建设社会主义现代化强国建设新征程中加力提速、再创辉煌！

来源于市中区大督查落实委员会办公室

“长寿花为老”“向阳花为小”“海棠花为困难群体”…… 枣庄市市中区创新打造“花开市中”志愿服务品牌

通讯员 曲畅

3月31日，市中区新时代文明实践工作暨“花开市中”志愿服务品牌建设新闻发布会在区融媒体中心召开。市中区新时代文明实践中心及相关科室负责同志出席，并回答记者提问。省、市、区多家媒体单位的新闻记者参加了发布会。

发布会上，市中区新时代文明实践服务中心主任王媛媛介绍了市中区新时代文明实践工作和“花开市中”志愿服务品牌建设工作开展整体情况。市中区按照中央和省、市关于新时代文明实践中心建设工作的安排部署要求，持续发挥好全省第二批新时代文明实践建设试点县（市、区）的作用，精心谋划、精细落实，扎实稳步推进新时代文明实践工作迈上新台阶。

一、主要工作及做法

（一）加强阵地建设，提升服务效能

截至2020年底，市中区新时代文明实践中心、11个镇街新时代文明实践所、158个村（社区）新时代文明实践站已全部建成并投入使用。全区各镇街充分运用辖区资源优势，不断拓展延伸文明实践阵地的辐射影响力。如塔塔埠街道杨河社区在全市率先建立了较为规范的文化驿站；永安镇积极利用聂庄党史村史馆、蔡庄村铁道游击队展馆等村红色教育资源和各社区红色驿站等公共服务资源，不断拓展新时代文明实践所（站）服务功能和范围，通过“线”串联，形成“区片”效应，对新时代文明实践阵地进行了有效延伸。各级文明实践阵地打造固定的文明实践场所，突出文明实践功能，按照要求建立了具备理论宣讲、教育服务、文化活动等多类功能的活动室，明确开放时间、安排专人负责，各功能室规章制度全部规范上墙，具备思想引领、道德教化、文化传承等基本功能，为广大居民群众就近使用文明实践阵地提供了便利。

（二）强化队伍建设，丰富志愿活动

市中区成立新时代文明实践志愿服务总队，并针对助学支教、法律服务、移风易俗、文明倡导等领域，组建区级18支志愿服务队，各文明实践站组建了5支以上文明实践志愿服务队。各级志愿服务队充分发挥成员的专业优势，开展各类形式多样、喜闻乐见的志愿服务活动，并在“市中云报”APP累计时长，同时在市中云报平台进行活动展示。创建文明城市期间，区直各部门（单位）干部职工积极转为志愿者，巾帼志愿者协会、曙光社工、蓝天救援队、青年志愿者协会等

志愿服务组织全力配合，下沉镇街，共同协助开展卫生环保、文明倡导等志愿服务活动。

（三）弘扬党的二十大精神，创新引领走在前

广泛吸收由区、镇（街）、村（社区）三级党员干部、专家学者、青年、先进模范、基层党组织书记组成的红色宣讲团、百姓宣讲团、小乡土宣讲队伍等理论宣讲队伍170余支，全面把握党的二十大精神，深刻领会精神实质，时刻保持干事创业的热情，攻坚克难，不折不扣地把思想和行动统一到党的二十大精神要求上来，真正做到学透学懂、入脑入心。在开展方法中各乡镇进行创新，将二十大理论宣讲以走进乡村大集形式，面对面向群众宣讲党的二十大精神，让党的理论真正入民心。该宣讲形式新颖、接地气，受众达46万余人次，零距离向群众传播党的声音，打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，不断提升群众获得感、幸福感，将党的二十大精神传至千家万户。

（四）弘扬城市文明，展现时代风貌

市中区坚持把志愿服务作为改进保障民生、参与社会治理的重要途径，创造性开展“五为”志愿服务活动，为“老、小、困”等群体提供精准化、便利化、常态化服务，全员全域行动，健全服务网络，发展了移风易俗志愿服务队、敬老爱老志愿服务队、扶残解困志愿服务队、关爱未成年人志愿服务队等多支志愿服务队，深入开展“移风易俗，破除陋习”志愿服务活动，发放《市中区移风易俗倡议书》12.5万余份，并通过“幸福微市中”微信公众号线上公布，大力宣传婚事新办、丧事简办、其他不办的积极意义，使移风易俗工作真正入耳、入脑、入心，切实推进精神文明建设。先后开展道德模范、身边好人选树和学习宣传活动，大力宣传“文明健康绿色环保”为主题的爱国卫生运动，呼吁广大市民，积极参与新时代美德健康新生活建设，创建文明市中。

（五）培育志愿项目，擦亮幸福底色

市中区坚持将“五为”志愿服务作为贯穿全年新时代文明实践中心建设工作的重要抓手，做实做亮“五为”志愿服务品牌，努力实现“五为”文明实践志愿服务精准化、常态化、便利化，切实增强群众的幸福感、获得感、安全感。2023年，继“小红土”特色品牌后，市中区再次创新性打造“花开市中”新时代文明实践志愿服务品牌。在“小红土”

“花开市中”等特色品牌的引领下，结合镇街、部门特点，立足自身优势，聚焦“五为”志愿服务，进一步培育挖掘志愿服务新品牌，推出各具特色的志愿服务项目100余个，增强服务针对性，打通治理微循环，吸引更多市民群众主动参与志愿服务，不断提升群众文明素养与满意度，促进基层社会治理良性循环。“聚力金晖食堂”“小光芒”红色少年宣讲、“墨舞九龙”“阳光雨露”“小青荷”等志愿服务项目初具影响力。

（六）强化工作机制，提升建设效能

市中区结合实际，制定并印发《市中区新时代文明实践中心建设实施方案（试行）》，成立了由区委书记、区长担任领导小组组长的新时代文明实践中心建设工作领导小组，2022年5月，根据区级人员的调整情况，对全区新时代文明实践中心建设工作领导小组成员进行了调整，层层压实责任，建立起区、镇街、村（社区）三级组织体系。镇街、村（社区）也分别成立了由镇街党（工）委书记、村（社区）党总支书记担任所（站）长的领导小组，有效促进了工作机制常态化运行。依托“1个中心+11个所+158个站”三级文明实践阵地，充分发挥区级新时代文明实践中心试点引领作用，整合团委、文联、文旅、民政、农业、教育等多个部门的资源，实施“中心—所—站”三级联动，实现纵向联动、横向互动。打造东湖公园、政府西游园、中兴小学、市中区图书馆等新时代文明实践基地，“线上”开通市中志愿者服务网，“线下”以新时代文明实践所、站为载体，深入镇街、村（社区）开展丰富多彩的文明实践活动。打造“市中云报”APP文明实践板块，实现志愿者注册、志愿服务点单、派单、志愿者积分兑换全流程闭环管理，同时通过“市中云报”APP对全区文明实践活动进行线上展示，不断扩大文明实践活动的影响力。

王媛媛在回答记者关于“新时代文明实践工作作为精神文明建设的重要组成部分，下一步有什么发展计划”的提问时说，新时代文明实践工作下一步发展计划主要从三个方面进行开展。一是深入开展“五为”文明实践志愿服务活动。号召广大党员干部、“五老”、身边好人、热心群众等积极投身到志愿服务中来，争做“五为”文明实践志愿服务的倡导者、践行者、引领者，发挥自身特长、专业优势，积极投身到扶弱助残、倡导文明、生态建设等志愿服务活动中，提高与群众的紧密度，汇集强大正能量，奏响时代主旋律。

二是打造文明实践品牌项目。拓宽志愿服务领域，丰富志愿服务内容，为群众提供最便捷的服务。发挥典型示范引领作用，开展优秀志愿服务组织、项目和志愿者推荐评选活动。

加大宣传力度宣传正面典型，培育社会文明风尚，大力传播志愿服务理念，营造“人人为我、我为人人”舆论氛围，使志愿服务更加深入人心，不断扩大志愿服务工作的影响力。

三是完善政策，激发市中志愿服务活力。健全志愿服务的孵化和培育机制，加强将社区志愿服务类社会组织作为培育发展重点，鼓励社区发展为民服务、养老照护、邻里互助、矛盾调解等多类型志愿者服务队伍，将志愿服务和基层社会治理进一步融合；以党建引领公益创投活动为依托，鼓励社会组织积极参与空巢老人、留守儿童等个案、小区、社区志愿服务活动，广泛开展志愿服务进社区、进单位、进家庭等服务；建立健全志愿服务评选表彰、志愿服务积分管理等志愿服务激励机制，表彰志愿服务先进社会组织集体、先进社会工作者和优秀社会工作者，努力规范我区志愿服务社会组织评估表彰体系，有效激发志愿者参与志愿服务的热情，为文明城市建设、社会基层治理、乡村振兴等汇聚强大力量。

市中区新时代文明实践中心副主任赵子瑶在回答记者关于“‘花开市中’品牌建设”的提问时说，市中区不断完善新时代文明实践创建工作，持续深化志愿服务品牌建设，在志愿服务品牌全面开花的基础上，结合“五为”志愿服务工作，创新打造“花开市中”志愿服务品牌。3月5日，市中区举行了“学雷锋”活动月暨“花开市中”志愿服务品牌发布仪式。品牌LOGO以新时代文明实践蒲公英标志为基础，演化为爱心花瓣形状的花朵形象，代表“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

用“长寿花”“向阳花”“海棠花”“百合花”和“石榴花”分别代表“为老”“为小”“为困难群体”“为需要心理疏导和情感慰藉群体”和“为社会公共需要”的“五为”文明实践志愿服务内涵，在全区形成“人人都是志愿者”“志愿之花开满城”的浓厚、温馨志愿服务氛围。

品牌发布以来，市中区深入开展各类“花开市中”文明实践活动，依托现有志愿服务队，常态化开展清洁家园、关爱老人、爱心公益、交通文明劝导等志愿服务活动，把群众的小矛盾、小困难、小利益“三小”问题作为切入点，以新时代文明实践志愿服务活动为着力点，组织各镇（街）的新时代文明实践志愿服务小队，到群众身边开展法治教育、德治文化、自治章程等内容宣讲，切实将矛盾纠纷化解在基层，使广大群众文化生活、人居环境不断改善。充分利用“市中云报”“幸福微市中”、学习强国、微信公众号等平台，强化文明实践创新做法和志愿服务活动的宣传力度，让群众乐于参与、便于参与，推动志愿服务活动“落地开花”。